
Jak ur čit funk ční rovnici kvadratické funkce z grafu 

 
 

Určete funkční rovnice funkcí znázorněných na následujících grafech. 
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Teorie 
Funkční rovnice kvadratické funkce je 2y ax bx c= + + . 
� V případě, že graf kvadratické funkce (parabola) protíná osu x ve dvou bodech, je možné zapsat funkční 

rovnici také ve tvaru ( )( )1 2y a x x x x= − − , kde x1, x2 jsou x-ové souřadnice průsečíků paraboly s osou x. 

� V případě, že graf kvadratické funkce (parabola) se dotýká osy x v jednom bodě, je možné zapsat funkč-

ní rovnici také ve tvaru ( )2

1y a x x= − , kde x1 je x-ové souřadnice bodu dotyku paraboly s osou x. 

 
Jak určíme funkční rovnici: 
1. z grafu zjistíme x-ové souřadnice průsečíků paraboly s osou x a dosadíme je do rovnice ( )( )1 2y a x x x x= − −  

za x1, x2. 
2. z grafu zjistíme libovolný další bod paraboly, souřadnice tohoto bodu dosadíme za x a y a vypočítáme koefi-
cient a. 
 
Řešení 
1)  

1 23; 1x x= − = , dosadíme do rovnice ( )( )1 2y a x x x x= − − : ( )( )3 1y a x x= + −  

Další bod paraboly je [ ]1, 2− − , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a: 

( )( )2 1 3 1 1a− = − + − −   
1

2
a⇒ = . 

Funkční rovnice je ( )( )1
3 1

2
y x x= + −  nebo po úpravě 

2 3

2 2

x
y x= + − . 

2)  

1 22; 4x x= = , dosadíme do rovnice ( )( )1 2y a x x x x= − − : ( )( )2 4y a x x= − −  

Další bod paraboly je [ ]3,1 , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a:  

( )( )1 3 2 3 4a= − −   1a⇒ = − . 

Funkční rovnice je ( )( )2 4y x x= − − −  nebo po úpravě 2 6 8y x x= − + − . 

3)  

1 21; 5x x= − = − , dosadíme do rovnice ( )( )1 2y a x x x x= − − : ( )( )1 5y a x x= + +  

Další bod paraboly je [ ]3,8− , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a:  

( )( )8 3 1 3 5a= − + − +   2a⇒ = − . 

Funkční rovnice je ( )( )2 1 5y x x= − + +  nebo po úpravě 22 12 10y x x= − − − . 

4)  

1 1x = , dosadíme do rovnice ( )2

1y a x x= − : ( )2
1y a x= −  

Další bod paraboly je [ ]3, 2− , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a:  

( )2
2 3 1a− = −   

1

2
a⇒ = − . 

Funkční rovnice je ( )21
1

2
y x= − −  nebo po úpravě 

2 1

2 2

x
y x= − + − . 

5)  

1 4x = − , dosadíme do rovnice ( )2

1y a x x= − : ( )2
4y a x= +  

Další bod paraboly je [ ]3,3− , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a:  

( )2
3 3 4a= − +   3a⇒ = . 

Funkční rovnice je ( )2
3 4y x= +  nebo po úpravě 23 24 48y x x= + + . 

 
 



6) 1 21; 4x x= − =  

1 21; 4x x= − = , dosadíme do rovnice ( )( )1 2y a x x x x= − − : ( )( )1 4y a x x= + −  

Další bod paraboly je [ ]0, 2− , dosadíme do předchozí rovnice a vypočítáme koeficient a:  

( )( )2 0 1 0 4a− = + −   
1

2
a⇒ = . 

Funkční rovnice je ( )( )1
1 4

2
y x x= + −  nebo po úpravě 

2 3
2

2 2

x
y x= − − . 

 


